

## [这是生命的奇迹,这是爱的奇迹]

## 56小时苦撑塌墙 外婆怀抱女婴获救

昨日,外公哼着摇篮曲,一岁的沈天琦在他的怀里静静地熟睡。幼小的她不曾知道,灾难来临那一刻,是年迈的外婆将她紧紧裹在怀中,用身躯苦苦支撑着坍塌的墙壁,坚持56个小时之后终于为小天琦迎来第二次生命。

## 救援:官兵手刨碎石7小时

14日凌晨,什邡市一堆坍塌的废墟中,搜救工作还在紧张进行,这里是东器主机一分厂的家属区。因为强震,一栋6层高的宿舍楼顷刻间垮塌。“我女儿还在里面,求求你们救救她,她才刚满1岁呀!”看着不断有伤者从废墟中被抬出来,人群中一个硬朗的青年男子哭昏在地。时间一分一秒过去了,下午4点,救援队员用生命探测仪再次发现生命迹象。“里面还有老人和孩子!”救援队员从狭小的缝隙间看到,两块倒塌水泥板形成的夹角里,一个老人怀抱一个婴儿蜷缩在里面。为了不对她们造成二次伤害,救援队员冒着倾盆大雨手刨碎石。倾斜的水泥板摇摇欲坠,大家用绳子和木头将其固定。经过

几个小时的不懈奋战,晚上11点,救援官兵终于打通“生命通道”。

## 奇迹:苦撑56小时生还

“快看看孩子!”受伤的老人从怀中将婴儿小心翼翼递给消防官兵。“还活着!”现场响起欢呼声,随后,婴儿被紧急送上救护车。十分钟后,老人被抬出。这个婴儿叫沈天琦,5月2日刚满一岁,而死死保护她56个小时的老人是她的外婆。小天琦一家住在该栋宿舍楼2楼。5月12日下午2:28,天琦的外婆正哄她睡觉。“突然天摇地动,我赶紧将外孙女死死抱在怀中。”事后,天琦的外婆回忆说,她意识到是地震,抱着孩子蹲在一面承重墙的墙角,用自己的衣服遮住天琦的身体。很快,几声巨响之后,整栋楼都垮塌了。而

幸运的她们则在倒塌的水泥板和墙面形成的狭小夹角中幸免于难。可是余震不断袭来,倾斜的水泥板摇摇欲坠。为了保护外孙女不受到伤害,老人用自己瘦弱的身体苦苦支撑倒塌的墙壁长达56小时!二人没吃一点东西,也没喝一口水。

## 不幸:母亲在地震中遇难

目前,天琦和外婆被收治在第二人民医院。重庆医疗志愿队的赵锦宁医生在为小宝贝做了细致检查后,天琦除了脱水,身体并无大碍。而她的外婆目前也已脱离生命危险。幼小的天琦并不知道,自己已经永远失去了母亲。地震发生时,她的父母正在东器主机一分厂上班。她的父亲侥幸逃过一劫,而母亲来不及逃离,仅一步之遥便被压死在厂房大门下。

据《重庆商报》

69小时静等:  
为了让别人先得救

在经过了69个小时的孤独等待后,四川绵竹县汉旺镇东汽中学高二年级18岁的女生杨柳终于被成功救出。地震发生后两小时就被搜救人员发现的她被压在教学楼3-4层的楼梯间,由于所处空间极其危险,任何一个哪怕极其轻微动作的救援都会导致大楼再次坍塌,勇敢的杨柳一直坐在楼梯间安静地看着外面忙碌着的救援人员和小河对岸的妈妈,坚持了69个小时后终于获救。

她坐在狭小的楼梯间  
周围是4个遇难同学

“我们在地震发生后不久就发现了她。”一直在现场负责协调的当地工作人员肖明对记者说,“她坐在狭小的楼梯间角落里,旁边一根倾斜的大梁撑住半个摇摇欲坠的楼梯间,在她的前后左右有4名已经遇难的同学。”很显然,地震发生时,孩子们正试图从楼梯间逃生。

救援人员已到现场  
却不敢贸然施救

由于打开的楼梯间直接对着外面,杨柳的呼救声很快被人发现。“随时可能倒塌的大梁将造成残余楼梯的全面坍塌,而废墟的许多地方正不断传来其他孩子的呼救声。”肖明说,“我们只好给她送去水和食品,不断安慰她要坚持住,并且告诉她等待专业救援队伍的到来。”

5月13日凌晨到达的国家地震紧急灾害救援队在第一时间对杨柳的周边环境进行分析评估,得出的结果依然是不能轻易施救,“我们的队员和结构工程师上去看了看,任何大型机械设备都不能动用。”在现场

指挥救援的中国地震局抗灾应急救援司紧急救援处处长王志秋很无奈,他说,这时楼梯间一侧废墟空隙下已经发现至少3名以上的幸存者。

为先救别的幸存者  
她选择了等待

“先救杨柳的话,下面的孩子们就肯定出不来了。”因为杨柳相对在一个较为开放的空间,救援队选择了先打通废墟下的通道。之后的结果证明,国家救援队在这一废墟下发现了9名幸存的学生,截至记者发稿时,已经成功救出了6名生还者。

肖明告诉记者,虽然杨柳特别盼望被立刻救出,但听说可能导致更多有生还希望的同学丧生,懂事的她选择了安静地等待。而她的妈妈杨国群则在校门外的小河对面废墟上一直守望着女儿。

被压小腿已经坏死  
废墟里实施截肢手术

昨天早晨9点,经过现场医护人员的反复诊断后确诊,杨柳被石板压住的小腿已经坏死,“不及时手术可能导致坏血回流威胁生命。”携带了战地急救箱的广东边防总队武警七支队卫生队

队员在经过其妈妈的许可后决定对杨柳施行小腿截肢手术。

截肢手术只花了不到10分钟,但之前的准备工作却花了两个小时。救援队员用木头、千斤顶把杨柳周围的缝隙进行了支撑,在确认尽可能安全后建立通向楼梯的通道,到达杨柳的身边。卫生队长陈维红告诉记者,为确保手术成功,医疗队准备了大量的三角巾、止血带、剪刀、锯等工具和必需品。

69小时后终于获救  
活下来已没有悬念

“手术很成功。”陈维红说,一名外科大夫和烧伤科大夫实施了手术,“我们保住了她的膝盖。整个过程她失血不超过50毫升。”由于没有吗啡和杜冷丁等麻醉药,杨柳的一条腿有较强的痛感,“她真的表现得非常勇敢。”

双腿被止血带包扎好的杨柳被送出废墟后立刻被救护车送往德阳市第二医院救治。现场工作人员用掌声护送杨柳到救护车上,她的体质比较弱,有较为严重的脱水现象,但是活下来应该已经没有悬念。据称,杨柳在经治疗康复后可安装假肢。据《北京青年报》



废墟下何翠青的眼神中充满生的渴望



医护人员给何翠青输液



救援人员从废墟中救出何翠青



获救的何翠青哭了起来  
新华社发

50小时苦候:  
叔叔,救我!

5月14日,记者在地震重灾区四川省青川县木鱼镇采访,目睹了一场激动人心的生死营救。木鱼中学初一女孩何翠青被埋在废墟里50个小时后,凭着自己巨大的求生欲望和惊人毅力,在救援人员的帮助下奇迹生还。

5月12日,地震发生时,木鱼中学857名学生正在午休。地震发生后,学校一幢3层楼宿舍发生坍塌,除139名学生及时跑出宿舍外,其余人员全部被埋,到14日下午5时共发现201名学生遇难,另有89名被埋学生获救,何翠青就是第89名被救学生。

14日14时左右,现场救援人员听到废墟中传来微弱的呼救声,他们马上加紧行动搬砖断石。

15时左右,救援人员挖开一块水泥板后,看到了正趴在一块水泥板下的何翠青,当时孩子已十分虚弱,衣服上有凝固的血迹,现场救援人员于是加快救援。

15时50分,现场医护人员决定给被压的何翠青输液保持体力,木鱼镇卫生院护士王光芬不顾个人安危,爬到水泥板下给她输液插管。王光芬说,孩子当时神志十分清醒,还喊了一声阿姨。

但何翠青身上除了保证她安全的水泥板外,还压了许多碎石、断砖、水泥块和弯曲变形的钢架床架,救援难度很大。为了研究抢救方案,武警官兵、消防队员、民兵预备役人员等先后几次派人冒险爬到水泥板下,查看何翠青受压着力情况,发现她出不来主要是腿被床架卡住,在很难清理完她身上杂物的情况下,最好借助吊车松动床架从下面把她拖出。

借助吊车将卡住何翠青的床架上拉动,一名救援人员爬到水泥板下,抓住何翠青,后面救援人员一起往外拉,终于在16时58分将何翠青救出,医护人员在现场施救后立即将她抬上救护车送到医院。

一位参与救援的人员说,何翠青在石板下喊“叔叔,救我!”他听到后印象太深了!生命太宝贵,只要有机会一定要救活她。“如果这次救援发生意外,这声音可能会在我耳边回响一辈子!”新华社发